

深切缅怀侯宽永老院长

肿瘤治疗中心 王俊杰

7月24日惊闻我院侯宽永老院长永远地离开了我们,悲痛之余,很想点点东西,以纪念他为肿瘤治疗中心发展做出的不可磨灭的贡献。

1999年我由北京大学第一医院调到北医三院,负责筹建肿瘤放疗科。建科初期,医院面临整体发展规划调整、医院发展空间紧张、没有治疗设备等问题,可谓困难重重。鉴于当时的条件,建设肿瘤放射治疗科预计需要相当长的一段时间。侯院长了解这一情况后建议送我到国外进修学习,第二天将个人简历送到了他手上,当他了解到我已经完成在国外的进修学习后,表示医院会积极想办法,也希望我开拓思路。经过对北京地区放射治疗学科3个月的调研之后,经院长办公会研究决定,同意我院与中日友好医院合作开展门诊放疗工作。合作18个月后,恰逢我院医疗协作集团,原北京冶金医院购置国产直线加速器,并配有标准病房。获得这一信息后我第一时间向侯院长进行了汇报。侯院长与时任医务处处长贾世俊亲自到北京冶金医院进行现场调研,并对与北京冶金医院开展合作给予指导性意见,后经伍赣群副院长和改革办吴家琪主任的大力支持,于2001年4月19日,由侯宽永院长和原北京冶金医院王正义院长出席正式签署北京大学第三医院与北京冶金医院合作项目:成立北京大学第三医院肿瘤治疗中心,门诊设在北医三院,病房设在北京冶金医院,一期启动床位35张,二期床位80张,同时成立肿瘤放疗科,任命我负责中心的全面管理工作。

肿瘤治疗中心当时是我院第一个外出发展的学科,科室内部有些同仁心存顾虑,患者能否跟我们出去?学科什么时候回来?后勤能否得到及时保障等等,为此,侯院长和医务处贾世俊处长安排中心所有医生与院领导一起交流座谈,逐一解答大家的问题,打消了大家的疑虑。实践证明院领导决策的英明与果断,肿瘤治疗中心病房的各项指标均大幅度提高,当年年底,肿瘤治疗中心被评为

医院先进集体,在医院总结大会上,作为学科发展的典型向全院领导和科室主任进行工作汇报。

对于我这个从没有管理经验的年轻主任,当时压力很大,学科内部缺少医生、许多工作需要与冶金医院沟通、在中心工作的冶金医院员工管理等等,工作千头万绪。侯院长多次鼓励我,并对学科管理提出很多建设性意见与建议,使我在后来的管理工作中受益匪浅,并多次嘱咐我一定将学科建设起来、队伍培养起来,最后平安带回三院。时至今日他的教诲与嘱托仿佛就在耳边。历时14年的辛苦发展历程,在北医三院三任领导的悉心关怀与大力支持下,肿瘤治疗中心于2014年7月26日顺利回迁三院本部,床位64张。目前,肿瘤治疗中心人才梯队建设完成,专业学组分工明确,放射治疗科拥有北京乃至全国最先进的放射治疗设备,在全国范围内形成了一定的影响力。非常遗憾的是,侯院长没有见证到肿瘤治疗中心回归的这一天,但是,我们有理由相信,他在天之灵一定会有感应。我们无愧于他对我们的期待与期盼,完成了他交给我们的历史使命。

2001年,侯院长了解到我科准备开展放射性粒子治疗肿瘤的新技术,经院长办公会多次论证,并委托贾世俊处长到医科院肿瘤医院进行调研,最后院长办公会批复我科开展当时国际最先进的前列腺癌微创内照射技术。2001年10月17日,我科与泌尿、超声科联合完成全国首例经直肠超声引导放射性粒子治疗前列腺癌,开启了我院放射性粒子微创内照射治疗肿瘤技术14年全国领先的征程。他独具慧眼,果敢决策,为肿瘤治疗中心学科特色建设打开胜利之门。肿瘤治疗中心的发展践行了他的品格与意志,我们今天仍能感受到他的智慧、执着和远见,他的精神和为人是我永远学习的榜样和楷模。

亲人或余悲,他人亦已歌,死去何所道,托体同山阿。

2014年7月21日晨,侯老师带着对人间无限的留恋离开了我们,享年68岁。这位历尽磨难的老人选择在又一个炎炎夏日的清凉早晨,终于停下了他沉重的脚步,闭上那双饱读世事的疲倦双眼,结束了他那忙碌、朴实而又值得敬佩的人生。说忙碌,因为他从来都没有停下奋斗的脚步,说朴实是因为他一生也不曾有过什么奢华,但他的人生旅程,却是来的值得,过得充实,走得惋惜。悲恸之情无以言表,遂写此文,望随恩师去往天堂,以表弟子的拳拳之心,安慰老人在天之灵。

接到这个噩耗,晴天霹雳般,大脑一片空白,挂完电话,泪水顿时遮住双眼,模糊的视线中似乎看到我与侯老师最后一次见面时他看我的眼神,那时的他病情严重恶化,只能勉强吃力的抬起左手,睁开疲惫的双眼,那种眼神里充满了不舍、无奈,但更多的还是坚定和鼓舞,就是那样熟悉而慈祥的眼神一次次在我迷茫、彷徨的时候给我许多力量,让我不论身处何境,都要记得对您的承诺,否则对不起您给予我的支持和付出,直到现在,我脑海中常常想起侯老师生病前跟我说的最后一段话:“你是喜欢搞乳腺专业,你就坚持,别因为什么事情就轻易放弃,你这方面是有感觉和天赋的,至少我这么认为……”,可是命运弄人,就在我从两年的实习期转正,成为您真正的学生两周之后,还在延庆进行基层卫生实践的我便接到了您病重的消息,可即使那时,我依然坚信您一定是吉人自有天相,一定可以战胜病魔,可是直到在殡仪馆最后一次瞻仰遗容前,我才肯接受这个现实,您是真的要离开我们这些深爱您的亲人和学生们了,可是侯老师,您知道吗,我有太多的话还没有来得及跟您说,最后一次去看您,我想像以前一样告诉您,我现在依然在坚持为我们挚爱的乳腺外科事业而努力,我甚至想向您展

写给天堂里的侯老师

——缅怀我的导师侯宽永教授

普通外科研究生 赵瑾

示我的所学,可我知道您累了,也该歇歇了,于是我选择静静的站在您身边,就那样静静地多陪您一会儿,您也一定知道我没有辜负您的期望,要么您不会在眼里闪烁那样的泪光,对么?

追悼会上,我在角落里默默流泪,站在前面不远处的一位老师感叹:侯老师的学生都来了,还有一位小姑娘,好像也是他的学生……,也难怪老师的语气不那么肯定,我是侯老师的关门弟子,从认识他老人家到正式成为他的学生不过两年时间,那时下定决心要做一名乳腺外科医生的我千方百计打听到了乳腺专业的雷玉涛老师是我的山西平遥老乡,于是从刚进入临床实习开始,我便有时间就跑去乳腺组见习,两个月后,雷老师把我推荐给了侯老师,我就去跟他门诊,第一个门诊结束,他告诉我:“小姑娘,你给患者查体的时候手感很不错,我会好好教你,你也好学,乳腺专业看似简单,其实很有意思……”,当时我并不理解他讲起乳腺专业的前景时的那种喜悦和激昂,但现在,我有了自己的患者群体,也渐渐明白了,那是对他深知做好一名真正为患者着想的乳腺外科医生会对患者有多大的帮助,他做到了几十年如一日地为患者服务,却都没有关注过自己的健康,以至于病情延误至此。

再后来,我就常常去乳腺组干点杂活,哪怕只是去取送要消毒的乳管镜,打扫乳腺治疗室的卫生,我都乐此不疲,为的是能尽快熟悉,为的是不让他老人家今后还要费心地手把手教我最基本的东西,每次看到他,他总是亲切的叫我小姑娘,即使在他生病前情绪不稳定时期



2000年我院和北京冶金医院联合成立肿瘤中心签字仪式

侯院长从院领导岗位退下来后,多次与我、成形科李比教授商讨乳腺癌专业学组建设与发展问题,在他多方奔走和努力下,探索北医三院乳腺癌综合治疗多学科合作模式,涵盖外科、成形科、肿瘤化疗、放射治疗、病理、影像和核医学科等,并积极引进微创诊断和治疗新技术,相继开展了乳腺癌功能保全术、乳腺癌术中成形术、乳腺癌假体成形术、乳腺癌新辅助内分泌治疗和乳腺癌高强度放射治疗等先进的乳腺癌治疗技术。在不断开展新技术和新疗法同时,还积极组织由多学科专家参与的乳腺癌标准化治疗手册的撰写,大大提升了我院乳腺癌整体和综合治疗水平。侯院长干一行、爱一行,身体力行,率先垂范,极具创新精神和团队意识,他牵头的项目和技术均能够在极短时间内取得优异成绩,十分令人钦佩,他的离去对我院乳腺癌综合治疗事业是极大的损失。

斯人已逝,风骨永存。肿瘤治疗中心只是北医三院几十个科室之一,但是单从一点我们能看到他为医院发展,为学科建设所付出的艰辛和努力。他走了,走的是那样的坦诚,走的是那样的光明磊落,他为三院奉献了毕生的精力,他为三院抒写了生命最华彩的乐章,他是三院人的自豪,更是三院人永远的骄傲!我们将继承他的遗志,铭记他的教诲与嘱托,向着中国一流学科发起新的冲击。承托医院先进的发展理念,我们将再利用10年时间,把肿瘤治疗中心建设成强大的、最具影响力的学科,完成一代人的使命,告慰他在天之灵。尊敬的前辈,我们敬爱的老院长侯宽永同志,安息吧。

上帝,我进入二级学科轮转的第一个科室便是ICU,让我有机会与您朝夕相处,那时您还在昏迷,我每日闹钟就去您的1号病房床旁待一会儿,哪怕是跟您说话、帮您擦擦脸、揉揉手脚,我都会觉得很幸福,有时候值班没事,我就让护士稍休息一会儿,我给您放交响曲,最常放的是《命运交响曲》和《卡农》,因为觉得听着很有力量,会让人心潮澎湃,希望您能借着这样的旋律尽快醒来。终于那天凌晨,您在昏迷28天后睁开眼睛,也记得我们所有人,我好高兴,因为我又看到了您熟悉的眼神,给我力量的眼神。

还记得您回家休养的日子里,每次我看您,您都有很大的变化,您强忍病痛坚持做康复、学语言,后来每次去聊天,您还会想着问我问题,您一定很担心我,怕我不能接受很好的专业训练,怕我不能写出好的毕业论文,还怕我没有理想的工作,总之,我总是让您操心,有时候您表达不好了,还会急得哭,所以,为了不让您着急,我就总是一股脑儿讲好多事情,汇报我的小成绩,毕业了在中日友好医院乳腺中心有了理想的工作,我又跑去跟您说,您说了个“好”字,然后开心的笑了,您就是这样,总为我们操心,这种爱,包容一切,是我们晚辈们一辈子最珍惜的财富。

可是,侯老师他终于还是离开了我们,昏睡中悄然离去,也许还带着一些遗憾,一丝留恋,就那样安静地离开了。还记得他卧病在床的日子,我跟他说,要好好养病,等我有新的进步我就来向您汇报,可我们都知道,他坚持得很累,很难,他努力的想再站起来去看看那片他耕耘过的沃土,想再说出几句对我们的叮咛,却奈何不了岁月的侵蚀和病痛的折磨。他心地善良,感激所有帮助他的人,他胸襟宽广,宽容所有伤害他的人。他已经在天堂里安家,而我只能在深夜寄托哀思。树欲静而风不止,子欲养而亲不在也。掩面涕泣,终不能言,就此止笔,轻嘱一句,一路走好,愿您安息!